
 



 

 
 
 

EVOLUSI SISTEM GLOBAL KOMUNIKASI BERGERAK 

DARI GENERASI KE-2 KE GENERASI KE-3 

MERUPAKAN TREND TEKNOLOGI MASA DEPAN 
 
 
 

Pidato Pengukuhan 
Jabatan Guru Besar Tetap 

dalam Bidang Ilmu Dasar Sistem Telekomunikasi pada Fakultas Teknik, 
Diucapkan di Hadapan Rapat Terbuka Universitas Sumatera Utara 

 
Gelanggang Mahasiswa, Kampus USU, 1 Mei 2006 

 
 
 
 

Oleh: 
 

RACHMAN SIREGAR 
 
 
 
 
 
 

UNIVERSITAS SUMATERA UTARA 
MEDAN 

2006 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Evolusi Sistem Global Komunikasi Bergerak dari Generasi Ke-2  
ke Generasi Ke-3 Merupakan Trend Teknologi Masa Depan 

  

 1

Yang terhormat, 

 

Bapak Menteri Pendidikan Nasional Republik Indonesia,  

Bapak Ketua dan Bapak/Ibu Anggota Majelis Wali Amanat Universitas 

Sumatera Utara,  

Bapak Ketua dan Bapak/Ibu Anggota Senat Akademik Universitas Sumatera 

Utara,  

Bapak Ketua dan Anggota Dewan Guru Besar Universitas Sumatera Utara, 

Bapak Rektor Universitas Sumatera Utara, 

Bapak/Ibu para Pembantu Rektor Universitas Sumatera Utara, 

Para Dekan, Ketua Lembaga dan Unit Kerja, para Dosen dan Karyawan di 

lingkungan Universitas Sumatera Utara,  

Bapak dan Ibu para undangan, keluarga, teman sejawat, mahasiswa, dan 

hadirin yang saya muliakan. 

 

 

Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 

  

Pada hari yang berbahagia ini, perkenankanlah saya terlebih dahulu 

mengucapkan syukur ke hadirat Allah SWT, yang telah memberikan berkat 

dan karunia-Nya kepada saya, untuk dapat menyampaikan pidato pada 

upacara pengukuhan saya sebagai Guru Besar Tetap dalam bidang Ilmu 

Dasar Sistem Telekomunikasi pada Fakultas Teknik Universitas Sumatera 

Utara, di hadapan hadirin yang saya hormati. 

 

Semoga peluang yang saya terima ini selalu mendapat bimbingan dan rida 

Allah SWT, sembari menyampaikan selawat dan salam ke haribaan 

junjungan kita Nabi Besar Muhammad SAW yang syafaatnya kita harapkan 

di hari kemudian. 

 

Sebelum dimulainya uraian saya dalam pidato pengukuhan ini, saya ingin 

menyampaikan penghargaan dan terima kasih kepada Pemerintah, melalui 

Bapak Menteri Pendidikan Nasional, atas kehormatan, kepercayaan, dan 

tanggung jawab yang dilimpahkan kepada saya dalam memangku jabatan 

Guru Besar. 

 

Ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya saya tujukan kepada Rektor 

Universitas Sumatera Utara yang telah memberi kesempatan kepada saya 
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untuk menyampaikan pidato pengukuhan saya pada sidang terbuka 

Universitas Sumatera Utara. 

 

Ucapan terima kasih juga saya sampaikan kepada seluruh hadirin yang 

telah meluangkan waktunya yang sangat berharga untuk hadir pada acara 

ini. 

 

Hadirin yang saya muliakan, 

  

Dengan segala kerendahan hati dan memohon rida dari Allah SWT, 

izinkanlah saya untuk menyampaikan pidato pengukuhan dengan 

melafalkan bismillahirrahmanirrahim. 

 

Dalam pidato pengukuhan ini saya akan mengemukakan tentang: 

 

EVOLUSI SISTEM GLOBAL KOMUNIKASI BERGERAK  

DARI GENERASI KE-2 KE GENERASI KE-3  

MERUPAKAN TREND TEKNOLOGI MASA DEPAN 

 

 

PENDAHULUAN 

 

General Packet Radio Service (GPRS) merupakan  momentum penting bagi 

perkembangan teknologi seluler, di mana diperkenalkannya layanan paket 

data pada komunikasi seluler. Dengan dukungan terminal yang dilengkapi 

berbagai perangkat tambahan seperti kamera dan video, maka beberapa 

layanan multimedia dan aplikasi data dapat kita nikmati. 

 

Kehadiran teknologi Code Division Multiple Access (CDMA 2000 1X) disusul 

dengan kehadiran teknologi CDMA EV-DO akan meramaikan pertumbuhan 

komunikasi data. 

 

Di samping itu, platfrom Global System for Mobile (GSM) yang mendominasi 

80% operator seluler di dunia dalam memenuhi kebutuhan akan bandwidth 

yang lebih besar, menjadi pendorong diperkenalkannya teknologi EDGE 

(Enhanced Data rate for GSM Evolution) yang akan mendukung layanan 

data dengan kecepatan 384 Kbps (Kilobyte per second). 
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Dengan kehadiran teknologi EDGE dan CDMA EV-DO akan semakin 

memungkinkan adanya  layanan data yang atraktif dengan akses data yang 

cepat. Layanan data akan mengalami pertumbuhan yang signifikan, baik 

dari sisi jumlah penggunaannya maupun variasi layanan yang dikonsumsi. 

Menurut perkiraan, penggunaan komunikasi data akan mempunyai porsi 

perbandingan: voice sebesar 40 persen dan data 60 persen. 

 

Layanan multimedia, di mana suara, data, dan video dapat diakses secara 

bersamaan dengan kecepatan data yang tinggi dan bandwidth  yang besar 

yang disediakan EDGE, menjadi alasan utama untuk memperkenalkan 

generasi ke-3 (3G). 

 

Sejak tahun 2000, platform teknologi internasional GERAN (GSM, EDGE 

Radio Access Network) telah mengadopsi seluruh spesifikasi 3 GPP (Third 

Generation Project Partnership). Hal ini menjadikan teknologi EDGE masuk  

ke dalam kelompok teknologi yang memenuhi kualifikasi generasi ke-3.          

3 GPP sebagai media standardisasi internasional membuka lebih banyak 

kemudahan  untuk berkomunikasi tanpa ada keterbatasan baik dari segi 

tempat maupun waktu. 

 

Dukungan badan standardisasi internasional dan open interface, merupakan 

kunci sukses dari teknologi 3G dan aplikasinya. Implementasi EDGE pada 

jaringan GPRS yang ada akan membuat meningkatnya kapasitas, yang 

biayanya akan jauh lebih murah ketimbang membangun jaringan ber-traffic 

GPRS dengan tambahan lainnya. Maka perlu berhitung agar berbagai pilihan 

yang tersedia guna mencapai penerapan yang terakhir yakni UMTS  

(Universal Mobile  Telecommunication System). 

 

Layanan berbasis teknologi EDGE bisa memberikan hampir semua layanan 

generasi ke-3, yakni: high quality, audio streaming, video streaming, online 

gaming, high speed  download, high speed  network connection. 

 

 

ISTILAH DAN KEBERADAAN EDGE 

 

Evolusi dari generasi ke-2 (2G) ke generasi ke-3 (3G) dari Sistem Global 

Komunikasi Bergerak (Global System for Mobile/GSM) adalah dengan 

memanfaatkan kelebihan-kelebihan dari teknologi EDGE (Enhanced Data 

rate for GSM Evolution) yang merupakan perantara bagi teknologi 3G. 
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EDGE adalah singkatan dari Enhanced Data rate for GSM Evolution, yaitu 

suatu sistem teknologi dari generasi ke-3 yang mempunyai kemampuan 

menghadirkan kecepatan transmisi data layaknya saluran broadband ke 

perangkat seluler (ponsel). 

 

EDGE juga diartikan sebagai Enhanced Data rate for GSM/Global Evolution 

yang merupakan cara peningkatan kualitas pada radio interface GSM yang 

sudah dibakukan. Dengan penerapan teknik EDGE akan diperoleh laju data 

yang semakin besar dan menghasilkan efisiensi pemakaian spektrum. 

 

Setelah teknologi GPRS (General Packet Radio Service), kini teknologi 

perseluleran nasional menuju implementasi EDGE pada jaringan GSM/GPRS. 

Pemanfaatan teknologi EDGE dengan menumpangkannya pada jaringan 

GSM/GPRS yang sudah ada membuat para pemakai dapat berkomunikasi 

lebih leluasa terutama komunikasi layanan data yang bergerak (Mobile Data 

Service) sebagai layanan seluler mutakhir, seperti: high speed internet 

access, high speed  network connection, full multimedia messaging, music 

clip, downloading video clip dan e-mail, high quality audio streaming, video 

streaming, dan online gaming. Laju data yang ditawarkan EDGE adalah 3 

kali lebih cepat dibandingkan laju data GSM/GPRS. 

 

Implementasi EDGE sempat mengalami masa keterlambatan, hal ini 

disebabkan oleh 2 hal. Hal pertama karena adanya anggapan bahwa 

penerapan UMTS (Universal Mobile Telecommunication System) dapat 

dilaksanakan tepat waktu, sehingga EDGE hanya dapat berperan pada low 

traffic area dan jenis layanan yang diberikan mirip dengan yang sudah 

disajikan UMTS. Hal kedua, penerapan UMTS mengalami keterlambatan. 

Akibat dari kedua hal tersebut, maka pemanfaatan EDGE memang harus 

dilaksanakan. 

 

 

PENERAPAN DAN KEMAMPUAN 

 

Ihwal implementasinya teknologi EDGE dapat diterapkan pada traffic GPRS, 

maka ia disebut dengan predikat EGPRS (Enhanced General Packet Radio 

Service). Di samping itu, teknologi EDGE dapat berfungsi di dalam traffic 

Circuit Switched Data (CSD) yang disebut sebagai ECSD (Enhanced Circuit 

Switched Data). 
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Teknologi EDGE hakikatnya dapat dipadukan ke dalam jaringan GSM  yang 

sudah ada, apakah dengan memasang transceiver baru ataupun base 

station baru. Demikian juga EDGE dapat dikawinkan dengan jaringan TDMA 

(Time Division Multiple Access) dengan cara menambahkan overlay EGPRS 

secara lengkap. 

 

Sebenarnya, sejak awal 2004 jaringan telah berkemampuan teknologi EDGE 

yang mampu memberikan layanan data dengan kecepatan tinggi sampai 

473,6 Kbps dalam kondisi konektivitas optimum, walaupun pada saat ini 

kecepatannya masih berkisar rata-rata 117 Kbps.  

 

Pada Gambar 1 berikut dapat dilihat kecepatan data dengan masa 

pemasaran dari tahun 2001 sampai dengan tahun 2006. 
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Gambar 1. Kecepatan Data dengan Masa Pemasaran dari Tahun 
2001 s.d. 2006 
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Kemampuan EDGE adalah 3–4 kali di atas rata-rata kecepatan akses jalur 

kabel telepon dan sekitar 2 kali lipat kecepatan CDMA 2000 1X. Layanan 

berkecepatan tinggi teknologi EDGE ini berjalan di lebar frekuensi 200 KHz 

GSM. 

 

Sebagai gambaran, CDMA 2000 1X kecepatan rata-ratanya hanya mencapai  

70–80 Kbps dan maksimum 154 Kbps. Beragam ponsel yang akan 

ditawarkan yang dapat mengakses data dengan laju antara 118,4 Kbps – 

400 Kbps, dapat dilihat berapa besar laju data tersebut bila dibandingkan 

jika kita mengaksesnya lewat komputer dan lewat jaringan telepon biasa, 

dengan cara dial-up, laju data yang diperoleh hanya berkisar 33 Kbps – 56 

Kbps. Dengan teknologi EDGE serta pemanfaatan EGPRS akan dihasilkan 

efisiensi spektrum 2–3 kali lipat, sehingga tidak diperlukan penambahan 

perangkat base station dan cell site. 

 

EDGE merupakan salah satu standar untuk wireless data yang 

diimplementasikan pada jaringan seluler GSM, dan merupakan tahapan 

lanjutan dalam evolusi menuju mobile multimedia communication. Dengan 

EDGE, operator seluler dapat memberikan layanan komunikasi data dengan 

kecepatan lebih tinggi dibanding CSD (Circuit Switched Data) dan GPRS di 

mana CSD hanya mampu melakukan pengiriman data dengan kecepatan 

9,6 Kbps dan GPRS berkemampuan sekitar 25 Kbps. Hadirnya teknologi 

EDGE yang memberikan layanan 3G merupakan teknologi telekomunikasi 

masa depan yang selalu mendominasi lahirnya inovasi layanan. 
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JARINGAN EVOLUSI GSM DARI 2G KE 3G 
 
Pada gambar 2 dapat dilihat gambar jaringan evolusi GSM dari 2G ke 3G 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Gambar 2. Jaringan Evolusi GSM dari 2G ke 3G 
 
 

Teknologi EDGE dari sudut pandang GSM adalah tahapan 2+ atau 2,5G 

sedangkan dari perspektif komunitas TDMA teknologi EDGE adalah 

perwujudan dari 3G. Evolusi GSM dari 2G ke 3G melalui GSM – GPRS – 

EDGE – WCDMA – HSDPA. EDGE adalah jalan tercepat untuk memiliki 

layanan 3G dengan menggunakan keberadaan spektrum. 

 

WCDMA (Wideband Code Division Multiple Access) dan HSDPA (High Speed    

Downlink Packet Access) memiliki efisiensi spektrum terbaik untuk voice 

dan data yang memiliki kecepatan data 384 Kbps–10 Mbps. 

 

Operator GSM memigrasikan jaringannya ke 3G dengan mempergunakan  

W-CDMA yang menggunakan bandwidth 5 MHz (wideband). W-CDMA 

mereplika protokol GSM agar tetap dapat menggunakan core jaringan GSM 

di jaringan generasi ke-3.  

 

Teknologi EDGE mempunyai kemampuan dengan laju yang ditawarkan 3 

kali lebih cepat dibandingkan laju data yang ditawarkan  GSM/GPRS. Akses 

packet downlink kecepatan tinggi (High Speed Downlink Packet Access 

[HSDPA]) adalah layanan data berdasarkan paket dalam downlink W-CDMA 

(Wideband – Code Division Multiple Access) dengan transmisi data sampai 

dengan 8–10 Mbps. 
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EVOLUSI DATA BERGERAK 

 

Berikut ini dapat dilihat Evolusi Data Bergerak (Mobile Data Evolution) dari 

generasi ke-2 (2G) ke generasi ke-3 (3G). 

 

 
EVOLUSI DATA BERGERAK 

 
2G : Up to 9,6 Kbps 2,5G : Up to 144 Kbps 

Sistem global untuk 
komunikasi bergerak 
(GSM; Global System for 
Mobile Communication) 
adalah standar yang 
diterima secara global 
untuk komunikasi seluler 
digital yang diformulasi 
untuk suatu sistem radio 
seluler bergerak yang 
bekerja pada 900 MHz. 

Pelayanan Radio Paket Umum 
(General Packet Radio Service) 
GPRS merupakan suatu 
teknologi G 2,5 (generasi 2,5) 
untuk telepon bergerak yang 
memungkinkan akses data 
antara pesawat telepon dan 
internet. 
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 EVOLUSI DATA BERGERAK 

 
2,5G : Up to 384 Kbps 3G : Up to 2 Mbps 

Evolusi data diperluas 
(Enhanced data GPRS Evolution) 
merupakan perluasan teknologi 
GPRS dengan kisar data yang 
lebih cepat. Beberapa pakar 
menganggap EDGE sebagai 
generasi 2,75 yang menjadi 
jembatan menuju teknologi 
generasi ke-3 (3G). 

3G merupakan suatu spesifikasi 
International Telecommunication 
Union (ITU) untuk generasi ke-3 
teknologi komunikasi bergerak. 
3G telah meningkatkan 
bandwidth hingga 384 Kbps 
pada saat suatu perangkat 
bergerak pada kecepatan 
pejalan kaki, 128 Kbps dalam 
mobil, dan 2 Mbps di dalam 
aplikasi tertentu. 
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KESIMPULAN 
 
1. Hadirnya teknologi EDGE yang memberikan layanan 3G, semakin 

menguatkan bahwa teknologi GSM yang digunakan oleh sekitar 80% 
negara di seluruh dunia ini merupakan teknologi telekomunikasi masa 
depan yang selalu mendominasi lahirnya inovasi layanan dibanding 
teknologi platform lainnya seperti CDMA. 

2. Kecepatan data yang berjalan di platform EDGE maksimum bisa 
mencapai 478,3 Kbps dalam kondisi konektivitas optimum. Dengan 
kecepatan yang dimiliki EDGE, maka sangat memungkinkan memberikan 
layanan audiovisual yang sangat atraktif dan akses yang sangat cepat. 

3. Melalui teknologi EDGE, dengan memanfaatkan EGPRS, akan dihasilkan 
efisiensi spektrum antara 2 sampai 3 kali lipat, yang berarti operator 
tidak memerlukan penambahan lagi perangkat base station dan cell site. 

4. EDGE merupakan salah satu standar untuk wireless data yang 
diimplementasikan pada jaringan seluler GSM dan merupakan evolusi 
menuju Mobile Multimedia Communication. 

5. Kecepatan data yang berjalan di platform EDGE lebih cepat dari CDMA. 
 
 
UCAPAN TERIMA KASIH 
 
Hadirin yang saya hormati, 
 
Akhirnya sampailah saya kepada bagian akhir dari pidato saya ini. 
Izinkanlah saya sekali lagi menyampaikan puji dan syukur ke hadirat Allah 
SWT, yang atas rahmat dan karunia-Nya jualah saya pada hari ini dapat 
dikukuhkan sebagai Guru Besar Tetap di Fakultas Teknik Universitas 
Sumatera Utara. Rida dan petunjuk-Nya pulalah yang diharapkan oleh 
hamba-Nya ini agar apa yang saya terima pada hari ini dapat saya emban 
dengan sebaik-baiknya. 
 
Saya mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada Pemerintah 
Republik Indonesia, melalui Bapak Menteri Pendidikan Nasional, atas 
kepercayaan dan kehormatan yang diberikan kepada saya untuk memangku 
jabatan Guru Besar ini. 
 
Ucapan terima kasih secara khusus saya tujukan kepada Rektor USU Prof.  
dr. H. Chairuddin Panusunan Lubis, DTM&H, Sp. A. (K) yang telah memberi 
keizinan terhadap pengusulan, sehingga saya ditetapkan sebagai Guru 
Besar dan dikukuhkan pada hari  ini. 
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Sebagai atasan, beliau telah memberikan nasihat dan tunjuk ajar kepada 
saya untuk selalu berusaha dan bekerja keras. Banyak pengalaman hidup 
yang dapat saya petik dari apa yang sudah beliau sampaikan kepada saya 
selama ini. Semoga Allah SWT akan selalu memberi kesehatan, hidayah, 
dan kemudahan kepada beliau khususnya di dalam mengemban amanah 
memimpin Universitas Sumatera Utara yang kita cintai ini. 
 
Kepada seluruh Guru Besar di lingkungan Universitas Sumatera Utara, saya 
ucapkan terima kasih karena telah bersedia menerima saya di dalam 
jajarannya. Saatnya pula ucapan terima kasih saya sampaikan kepada  
Prof. Dr. Ir. Sumono, M.S., Drs. Subhilhar, M.A., Prof. Dr. Herman 
Mawengkang, Prof. Sanwani Nasution S.H., serta Prof. Bahren Umar 
Siregar, Ph.D. atas segala perhatian yang diberikan dalam memproses 
kenaikan pangkat dan jabatan saya. 
 
Demikian pula kepada tim penilai kenaikan pangkat di USU, saya ucapkan 
terima kasih yang telah memproses kenaikan pangkat saya. 
 
Selanjutnya, ucapan terima kasih saya sampaikan kepada Dekan Fakultas 
Teknik USU dan para Pembantu Dekan serta seluruh staf edukatif maupun 
nonedukatif, diucapkan terima kasih karena telah memproses dan 
mengusulkan kenaikan pangkat dan jabatan saya. 
 
Pada saatnya pula, saya tidak lupa mengucapkan terima kasih yang 
setulus-tulusnya kepada alm. Prof. Dr. Harwinta F. Eyanur, M.Sc., MPH, Dr., 
PH dan alm. Prof. Dr. H.R.S.P. Sinaga, mantan Ketua Lembaga Penelitian 
Universitas Sumatera Utara, yang telah banyak memberi perhatian dan 
bantuan kepada saya di dalam memberikan bimbingan, mulai dari awal 
penelitian hingga pelaksanaan penelitian mandiri dalam bidang Teknik 
Telekomunikasi yang merupakan salah satu persyaratan penting dalam 
pengusulan Guru Besar. 
 
Selanjutnya, saya ucapkan terima kasih kepada Prof. Dr. M. Jusuf Hanafiah, 
mantan Rektor Universitas Sumatera Utara yang dalam rapat Senat 
Universitas Sumatera Utara tanggal 26 Maret 1987 telah menetapkan saya 
dengan tugas, membimbing, menguji, dan wewenang penuh pada mata 
kuliah Dasar Telekomunikasi. 
 
Kemudian ucapan terima kasih dan penghargaan saya sampaikan kepada 
seluruh guru-guru saya sejak Sekolah Rakyat (SR) sampai Sekolah 
Menengah Atas (SMA) hingga ke jenjang Perguruan Tinggi (PT), yang telah 
membekali saya dengan ilmu pengetahuan. Saya ucapkan terima kasih 
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yang sebesar-besarnya serta penghargaan yang tulus atas segala jasa 
bapak dan ibu guru. Nama-nama mereka tidak mungkin saya sebutkan satu 
per satu karena  saya takut kealpaan  untuk tidak tersebutkannya salah 
seorang di antara mereka. Namun demikian, rasanya kurang pantas bila 
saya tidak menyampaikan penghargaan saya kepada beberapa orang yang 
punya arti khusus bagi saya pribadi dan keluarga. Untuk itu, saya 
sampaikan terima kasih dan penghargaan kepada mantan  guru-guru saya 
mulai dari Sekolah Rakyat No. 11 Medan, yaitu Ibu Guru Juniar, di SMP 
Negeri 1 Medan, Ibu Dewi Siregar, dan di SMA Negeri 1 Medan, yaitu alm. 
Bapak Syarif, alm. Bapak Palit dan alm. Bapak Drs. Bahrum Siregar, yang 
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